
ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SEGURANÇA
QUÍMICA

Aos dezesseis dias do mês de dezembro de 2022 reuniram-se, por videoconferência,

a coordenadora Carla Calado da Silva; os membros da Câmara Técnica de

Segurança Química (convocados) Anderson G. Jesus; Michelle R. C. Fortunato;

Fernando de Oliveira Bezerra; e os convidados a superintendente Danielle Francisco e a

Assessora Jurídica Monike Araújo. A reunião começou às 19:03 horas, iniciada pela

coordenadora, após a confirmação do quórum e justificativa das ausências dos

membros Caroline B. S Santiago, Henrique Reis e Jardel C Domingos seguida da

leitura da seguinte pauta: I – Aprovação da Ata da 20 Reunião Ordinária; II – Eleição de

secretário/a da CTSQ; III – Apresentação dos materiais relevantes à Câmara Técnica de

Segurança Química; IV – Confirmação da inviabilidade de interface junto ao CRQ-4 no

âmbito da CTSQ; V – Apresentação dos convidados; VI – Brainstorm; VII - Assuntos

Gerais. Com a palavra, a coordenadora Carla Calado iniciou a reunião com o item I –

APROVAÇÃO DA ATA: os integrantes aprovaram por unanimidade a ata da 20reunião

ordinária realizada em 16/09/2022. II – ELEIÇÃO DE SECRETÁRIO/A DA CTSQ: Com

a palavra, a coordenadora Carla Calado elegeu o membro Anderson Jesus como

secretário desta reunião. III – APRESENTAÇÃO DE MATERIAIS RELEVANTES: Com

a palavra, a coordenadora Carla Calado apresentou o escopo e a linha do tempo da

CTSQ. IV –
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questão
ambienta

CONFIRMAÇÃO DA INVIABILIDADE DE INTERFACE JUNTO AO CRQ-4: Com a

palavra, a coordenadora Carla Calado esclareceu que em razão de a Câmara Técnica

de Segurança Química do CRQ-4 se encontrar inativa, não será possível estabelecer

parceria com seus membros. V – APRESENTAÇÃO DOS CONVIDADOS: Com a

palavra a superintendente Danielle Francisco se colocou a disposição para contribuir

com esclarecimentos que possam vir a ser necessários. Com a palavra a Assessora

Jurídica Monike Araújo se colocou à disposição para os apoios pertinentes. VI -

BRAINSTORM: Com a palavra, Fernando Bezerra ressalta a importância da CTSQ na
como apoio na questão onde e que pretende colocar em pauta a questão da CSN em
Volta Redonda, do chorume na região da REDUC em Duque de Caxias e do acidente
com o navio que se chocou com a ponte Rio-Niterói em novembro de 2022. Com a
palavra, Michele Fortunato questiona se os membros da CTSQ não poderiam dar início
à produção de trabalhos de cunho científico mesmo que introdutório, no que a
coordenadora Carla Calado explicita a intenção de solicitar à Fiscalização que aponte
as empresas mais impactantes para que cada membro da CTSQ se aprofunde
individualmente em uma única empresa. Com a palavra, Monike Araújo informa que
para que seja possível dar prosseguimento à ideia é necessária a formalização de uma
solicitação junto à Assessoria Jurídica para que esta possa opinar de maneira
embasada. Com a palavra, Fernando Bezerra ressalta a importância de fiscalizar a
CSN e principalmente seu rejeito. Com a palavra, Monike Araújo lembra que nem todas
as situações de fiscalização são de responsabilidade do CRQ. Com a palavra, Danielle
Francisco sugere que se busque parcerias com outros órgãos. Com a palavra, Michelle
Fortunato relembra o histórico de deliberações nas reuniões anteriores da CTSQ e
reitera o questionamento sobre que linha de trabalho será adotada, sugerindo que os
membros trabalhem em grupo. Com a palavra, a coordenadora Carla Calado lembra
que o setor de Fiscalização se encontra deficitário. Com a palavra, Anderson Jesus
sugere que a CTSQ se mantenha estritamente dentro de seu escopo sem invadir as
competências de outras câmaras técnicas; sugere ainda que pode ser caracterizado o
conflito de  interesses no caso de a CTSQ realizar pesquisas e/ou investigações sobre
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questão

ambiental determinadas empresas sem que haja indicação explícita da Fiscalização

uma vez que seus membros atuam na indústria. Com a palavra, Michelle Fortunato

lembra que os contatos anteriores junto à Fiscalização se mostraram infrutíferos. Com

a palavra, Monike Araújo sugere a elaboração de um formulário adicional tipo

“checklist” a ser utilizado pela Fiscalização em uma avaliação paralela por amostragem;

sugere ainda que sejam observadas as portarias e normativas do próprio CRQ com o

fim de limitar e padronizar o escopo de atividades da CTSQ. Ficaram definidas as

seguintes etapas a seguir: etapa 1 – formalização da solicitação de portarias e

normativas à Assessoria Juridica do CRQ;
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etapa 2 – juntada da documentação referente à CSN e demais informações a respeito

de navios fundeados na baía de Guanabara junto ao Movimento Bahia Viva. Com a

palavra, Anderson Jesus observou que a decisão de trabalharmos individualmente ou

em grupo deve depender da análise do volume de dados a serem disponibilizados em

nossa próxima reunião. Com a palavra, Monike Araújo informa que o envio de ofício a

outros órgãos é de responsabilidade do Presidente do CRQ. VII – ASSUNTOS

GERAIS: Com a palavra, a coordenadora Carla Calado informou que não haverá

reunião no mês  de janeiro de 2023.

PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SEGURANÇA

QUÍMICA 4ª: dia 10/02/2023, sexta-feira, às 19h00min, por videoconferência.  Nada

mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião às 21h05min, lavrando-se esta ata,  o

secretário Anderson Jesus e a coordenadora da CTSQ Carla Calado da Silva.

Rio de Janeiro, 23 de janeiro de 2023.

ANDERSON GOMES DE JESUS
Secretário

CARLA CALADO DA SILVA
Coordenadora
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